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一、单选题
1．（2020·江苏常州市·中考真题）如图所示，闭合开关S1、S2两个通电螺线管的相互作用情况以及A、B端的极性分别是（　　）
[image: figure]
A．相斥，A端为N极，B端为N极	B．相斥，A端为S极，B端为S极
C．相吸，A端为S极，B端为N极	D．相吸，A端为N极，B端为S极
【答案】C
【详解】
两个通电螺线管正面的电流都是向下，根据安培定则可知，A端为S极，B端为N极，因此它们相互靠近的两端是异名磁极相，相互吸引。故选C。

2．（2020·江苏无锡市·中考真题）用如图所示的装置探究感应电流产生的条件。闭合开关后，能产生感应电流的是（　　）
[image: ]

A．导体棒静止在磁场中

B．导体棒做切割磁感线运动

C．导体棒沿磁场方向运动
D．只要让磁体运动，就一定能产生感应电流
【答案】B
【详解】
A．导体棒AB静止在磁场中，没有做切割磁感线运动，不会产生感应电流，故A不符合题意；
B．闭合开关后，导体棒AB做切割磁感线运动，则会产生感应电流，故B符合题意；
C．导体棒AB沿磁场方向运动，没有做切割磁感线运动，不会产生感应电流，故C不符合题意;
D．若磁体沿竖直方向运动时，此时导体相对于磁体没有做切割磁感线运动，不会产生感应电流，故D不符合题意。
故选B。

3．（2020·江苏镇江市·中考真题）如图所示，蹄形磁铁和铜棒均水平放置。现闭合开关，水平向左移动铜棒，电流表G的指针发生偏转，则
[image: figure]
A．根据此现象的产生原理可制成电动机
B．此现象与奥斯特实验现象的产生原理相同
C．若将铜棒左右来回移动，可产生交变电流
D．仅将磁铁水平向右移动，G的指针不偏转
【答案】C
【详解】
由图可知，是探究感应电流产生条件的实验装置：
A．根据电磁感应现象的产生原理可制成发电机，故A不符合题意；
B．奥斯特实验表明通电导线周围和永磁体周围一样都存在磁场，而电磁感应现象是指闭合电路的一部分导体在磁场中作切割磁感线运动，导体中就会产生电流的现象，二者产生的原理不同，故B不符合题意；
C．将铜棒左右来回移动，导体切割磁感线运动，感应电流大小和方向不断变化，可产生交变电流，故C符合题意；
D．将磁铁水平向右移动，导体切割磁感线运动，可产生交变电流，G的指针偏转，故D不符合题意。
故选C。

4．（2020·江苏南京市·中考真题）如图是一台正在工作的电扇。下图四个实验能反映其工作原理的是（　　）
[image: figure]
A．[image: figure]  B．[image: figure]  C．[image: figure] D．[image: figure]
【答案】C
【详解】
电风扇的工作原理是通电导线在磁场中受力运动。
A．该实验是奥斯特实验，说明通电导体周围存在磁场，是电流的磁效应，故A不符合题意；
B．该实验中，闭合开关，拨动风扇，小灯泡会发光，说明闭合电路中的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，会产生感应电流，是机械能转化为电能，故B不符合题意；
C．该实验中，当给导体中通电时，通电导体在磁场中受力的作用而运动，与电扇的工作原理相同，故C符合题意；
D．该实验是探究影响电磁铁磁性大小因素的实验，利用的电流的磁效应，故D不符合题意。
故选C。
5．（2020·江苏盐城市·中考真题）将一小段黄瓜悬挂，小明用强磁铁靠近其一端，发现黄瓜发生了微微的转动。他猜想强磁铁对水产生了力的作用，并通过实验验证的猜想。下列实验可验证其猜想的是（　　）
A．将塑料袋装满水后悬挂，用强磁铁靠近水袋，水袋静止不动
B．将一小段香蕉悬挂。用强磁铁靠近其一端，香蕉微微转动
C．将另一小段黄瓜悬挂，用强磁铁靠近其一端，黄瓜微微转动
D．将水放置在盆中，用强磁铁靠近水面，水面向下微微凹陷
【答案】D
【详解】
由题意可知，需要验证强磁铁对水产生了力的作用，只能用强磁铁靠近水，观察水的变化情况。
ABC．塑料袋装满水、一小段香蕉和另一小段黄瓜，用强磁铁靠近它们，可以验证强磁铁对这些物体的作用，不能验证强磁铁对水的作用，故ABC不符合题意；
D．将水放置在盆中，用强磁铁靠近水面，可以验证强磁铁对水的作用，故D符合题意。
故选D。
6．（2020·江苏南通市·中考真题）来回摇动某种发电的手电筒，电筒内的磁体就会在线圈里面来回运动，使灯泡发光。下图能反映其工作原理的是（　　）
A．[image: figure]B．[image: figure]  C[image: figure] D．[image: figure]
【答案】C
【详解】
A．手摇式电筒是利用电磁感应现象制成的，磁铁在线圈中来回运动，使线圈切割磁感线，从而产生了感应电流，使小灯泡发光；验电器的原理是电荷间的作用规律，与手摇电筒的制成原理无关，故A不符合题意；
B．闭合开关，小磁针发生偏转，说明通电导体周围具有磁场，与手摇电筒的制成原理无关，故B不符合题意；
C．图中导体在磁场中做切割磁感线运动时，电路中产生了感应电流（可以从电流表指针发生偏转来体现），这是电磁感应现象，与手摇电筒的制成原理相符合，故C符合题意；
D．此图反映了通电导体在磁场中受到力的作用，与手摇电筒的制成原理无关，故D不符合题意。
故选C。

7．（2020·江苏宿迁市·中考真题）如图所示，当闭合开关的瞬间，导体棒AB水平向右运动；若同时对调电源与磁体的两极，再次闭合开关时，导体棒AB的运动方向是（　　）
[image: figure]
A．水平向右	B．水平向左	C．竖直向上	D．竖直向下
【答案】A
【详解】
通电导体在磁场中的受力方向与电流的方向和磁场的方向有关，同时对调电源与磁体的两极，即同时改变电流的方向和磁场的方向，则导体受力方向不变，还是水平向右运动。
故选A。

8．（2020·江苏无锡市·中考真题）如图所示，闭合开关后，导体棒AB向右运动。根据该实验所揭示的原理，可制成（　　）
[image: figure]
A．指南针	B．电磁铁	C．电动机	D．发电机
【答案】C
【详解】
如图所示，闭合开关后，导体棒AB向右运动，这一现象表明，通电导体在磁场中受到力的作用，利用这一原理可制成电动机，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。

9．（2020·常熟市第一中学九年级二模）发电机的发明推动人类进入电气化时代，下面的四幅图中，能反映出其工作原理的是（　　）
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
【答案】B
【分析】
(1)(4)电流周围存在磁场，可以制成电磁铁；
(2)发电机是根据电磁感应原理工作的；
(3)电动机是根据通电导体在磁场中受力而运动而工作的。
【详解】
A．如图，电磁铁通电后具有磁性，利用的是电流的磁效应，故A不符合题意；
B．如图，是闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中有感应电流产生，这种现象是电磁感应现象，发电机是根据电磁感应制成的，故B符合题意；
C．如图，是通电导体在磁场中受力，是电动机的工作原理图，故C不符合题意；
D．如图，是奥斯特实验，实验表明通电导体周围存在磁场，根据这个现象制成电磁铁，故D不符合题意。
故选B。

10．（2020·苏州市吴江区芦墟初级中学九年级一模）不属于利用如图所示实验原理工作的是（　　）
[image: figure]
A．动圈式扬声器	B．动圈式话筒
C．变压器	D．发电机
【答案】A
【详解】
从图中可看到，有一个灵敏电流计，这是为了测量电流大小，所以这应该是磁生电现象，实验原理是闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流；动圈式扬声器是把变化的电流转化为声音，不是磁生电；动圈式话筒是把声音转化为变化的电流，这是磁生电；变压器是通过变化的磁场产生电流，这是磁生电；发电机是把其他形式能转化为电能，是磁生电。
故选A。

11．（2020·江苏扬州市·九年级三模）下面四个图都是反映课本内容的实验，其中表述正确的是（    ）
[image: figure]

A．图甲是研究电磁铁中电流大小与磁性强弱的关系的
B．图乙是研究电磁感应现象的
C．图丙是研究磁场对电流作用的
D．图丁是研究电流的磁场的
【答案】D
【详解】
A．图中为探究电磁铁的磁性与电流大小和线圈匝数关系，电流相同时，线圈匝数越少，磁性越弱，故A错误；
B．图乙中给线圈通电，使其在磁场中转动，是研究磁场对电流的作用的，故B错误；
C．图丙中让闭合电路的一部分导体在磁场中切割磁感线，观察电流表的指针是否偏转，是研究电磁感应现象，故C错误；
[image: ]D．图中为奥斯特实验，说明通电直导线周围存在磁场，是电流的磁效应，故D正确。
故选D。

二、填空题
12．（2020·江苏盐城市·中考真题）如图所示，在“探究磁场对电流的作用”实验中，给直导线通电，观察到它向右运动，只改变直导线中电流的             ，导线的运动方向会发生改变。这个过程将       能转化为直导线的机械能。日常生活中的          （电动机/发电机）就是利用这个原理制成的。
[image: figure]
【答案】方向    电    电动机    
【详解】
[1][2][3]给直导线通电，发现它向右运动，只改变直导线中电流的方向，发现它向左运动，导线的运动方向发生改变，此过程中，消耗电能，产生机械能，将电能转化为机械能。电动机就是根据此原理制成的。

13．（2020·江苏徐州市·中考真题）如图所示，铝棒用导线悬挂在磁体两极之间，通电后铝棒向左侧摆动，这是因为受到了      对它的作用力，若改变电流方向，通电后铝棒将向      侧摆动，若铝棒中的电流变大，铝棒的摆动幅度将变      。
[image: figure]
【答案】磁场    右    大    
【详解】
[1]铝棒用导线悬挂在磁体两极之间，通电后铝棒向左侧摆动，说明受到了磁场对它的作用力。
[2][3]力的方向与磁场方向及电流方向有关；若改变电流方向，通电后铝棒受力方向改变，将向右侧摆动；若铝棒中的电流变大，铝棒受力变大，摆动幅度将变大。
14．（2020·江苏连云港市·九年级一模）如图是小华设计的一种节能电梯工作原理图，R是一个压敏电阻，电磁铁上端是      （N/S）极。当电梯上无人时，压敏电阻受到的压力变小，阻值变大，电磁铁的磁性变      （强/弱），触点3与触点      （1/2）接触，电动机的转速变小，电梯变慢，从而达到节能目的。
[image: figure]
【答案】S    弱    1    
【详解】
[1]电流从电磁铁的上端流入，由安培定则可知，电磁铁上端是S极。
[2][3]当电梯上无人时，压敏电阻受到的压力变小，阻值变大，控制电路中电流变小，电磁铁的磁性变弱，衔铁被拉起与触点1接触，R1与电机串联，电动机两端电压变小，电动机的功率变小，电动机转速变小。
15．（2020·江苏盐城市·九年级模拟）动圈式话筒的工作原理如图所示，当声波使金属膜片振动时，连接在膜片上的线圈（叫做音圈）随着一起在磁铁的磁场里振动，产生电流（电信号），它的工作原理是     ；扩音机的作用是增大声音的     ；声音     （能或不能）在固体或在液体中传播。
[image: figure]
【答案】电磁感应    响度    能    
【分析】
动圈式话筒的工作原理是：电磁感应现象的应用；扩音机可以把电流信号转化为声音信号的装置，是一个能够改变声音大小的设备；声音的传播需要介质，传播声音的介质有气体、液体和固体。
【详解】
[1]与膜片相连的线圈在磁场中振动时，切割磁感线，根据电磁感应现象可知，此时电路中产生了感应电流，所以动圈式话筒工作的原理是电磁感应。
[2]声音经过扩音机后响度变大，所以它的主要目的是为了改变声音的响度；
[3]声音能在固体或在液体中传播。
16．（2020·江苏扬州市·九年级三模）小磁针静止时N极所指的是地磁        （选填“南极”或“北极”）。如图甲所示，一个条形磁铁摔成两段，取右边的一段靠近小磁针，小磁针静止时的指向如图乙所示，则裂纹b处的磁极是        极。如果把这段磁铁沿裂纹吻合放在一起（如图甲），这两段会相互        （选填“吸引”或“排斥”）。
[image: figure]
【答案】南极    N    吸引    
【详解】
[1]小磁针静止时它的N指向地理的北极附近即地磁的南极。
[2]如图乙，由于异名磁极相互吸引，所以b处是磁体的N极。
[3]如图甲，a为磁体的S极，b为磁体的N极，根据异名磁极相互吸引，所以这两段会相互吸引。
17．（2020·江西萍乡市·九年级二模）如图所示，R0是一个光敏电阻 , 光敏电阻的阻值随光照强度的增加而减小，R是电阻箱 （ 已调至合适阻值 ），它们和继电器组成自动控制电路来控制路灯，白天灯熄，夜晚灯亮．则给路灯供电的电源应接在     （a、b或b、c）两端；如果将电阻箱R的阻值调大，则路灯比原来        （ 早一些/迟一些 ）亮．
[image: figure]
【答案】a、b    早一些    
【详解】
[1]组成自动控制电路来控制路灯，白天灯熄，夜晚灯亮，而光敏电阻的阻值随光照强度的增加而减小，白天时光照强，所以光敏电阻的电阻小，则继电器中电流大，电磁铁的磁性强，衔铁被吸引而使b与c接通，夜晚时，光强弱，光敏电阻的电阻大，衔铁在弹簧作用下，向上运动，b与a 接通，故路灯电源应连接a、b。
[2]如果将电阻箱R的阻值调大，由欧姆定律可知，则光敏电阻更小些时衔铁被释放，即光强更强一些灯亮，故路灯比原来亮的早一些。

三、作图题

18．（2020·江苏苏州市·）如图，请根据小磁针静止时N极的指向标出处的磁感线方向和电源正、负极。
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】
小磁针在磁场中受到磁力作用，小磁针静止时N极指向和磁感线方向相同，所以可以判断磁感线方向如图中箭头方向，根据磁体周围的磁感线都是从N极出发回到S极，可以判断通电螺线管的左端是N极，右端是S极，根据安培定则可以判断电流从通电螺线管的右端进入、从左端流出，可以判断电源的右端是正极、左端是负极，如图所示：

19．（2020·江苏南京市·中考真题）如图所示，小磁针静止在通电螺线管右侧。标出小磁针的N极并在虚线上用箭头标出磁感线方向。
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】
闭合开关后，由图可知电流从螺线管的上侧流入、下侧流出；右手握住螺线管，四指指向电流的方向，大拇指指向螺线管的下端为N极、上端为S极；当小磁针静止时，根据磁极间的作用规律可知，小磁针的上端为N极、下端为S极；在磁体周围，磁感线从磁体的N极出发回到S极，所以图中磁感线的方向是指向上的。如图所示：

20．（2020·江苏盐城市·中考真题）在图中画出通电螺线管的S极和A点的电流方向。
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】
由图可知，小磁针的左端是N极，右端是S极，由磁极间的相互作用可知螺线管的左端是N极，右端是S极，由安培定则可知电流从螺线管的右端流入，如图所示：

21．（2020·江苏南京市·九年级二模）如图所示，根据小磁针静止时的指向，标出通电螺线管的N极和电源的正极。
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】
由小磁针的指向，根据磁极间的相互作用规律得出通电螺线管的上端为S极，下端为N极，再根据右手螺旋定则得出电源的上端为正极，下端为负极，如图所示。

22．（2020·江苏无锡市·九年级一模）如图小磁针静止在地球赤道正上方，请标出小磁针的N极和地磁场磁感线的方向。
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】
由镇江的位置可判断，上端为地理北极，因为地磁的南极在地理的北极附近，根据异名磁极相互吸引，所以小磁针指向北方（即地磁的南极）的为N极，指向南方（即地磁的北极）的是小磁针的S极，地磁场磁感线从地磁N极出发，地磁S极进去，如图所示

23．（2020·江苏扬州市·九年级二模）如图所示，电流表的连接是正确的，试标出电路中电源右端的极性和小磁针静止时右端的磁极。
（    ）
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】
电流表的连接是正确的，电源右端为正极，根据右手螺旋定则小磁针的右端是N极，如下图所示：

四、实验题
24．（2020·江苏淮安市·中考真题）在“探究通电螺线管外部磁场的方向”实验中：
[image: figure]
(1)小磁针的作用：      。
(2)在螺线管外部A、B两处放置小磁针，闭合开关，发现A处小磁针发生偏转，而B处小磁针不偏转，试说明B处小磁针不偏转的可能原因：      
(3)将电池的正负极对调，重复上述实验，是为了探究通电螺线管外部磁场的方向与      方向的关系。
(4)观察实验现象后，应立即断开开关，是为了      。
【答案】检验磁场的存在    小磁针N极的指向与磁场方向相同    电流    保护电路，防止螺线管温度过高    
【详解】
(1)[1]通电时螺线管周围存在磁场，小磁针在磁场中受到力的作用会发生偏转，所以小磁针能显示磁场的存在；当电流方向改变时，产生的磁场方向也改变，所以小磁针的偏转方向也改变，因此利用小磁针还可以判断磁场的方向。
(2)[2]在螺线管外部A、B两处放置小磁针，闭合开关，发现A处小磁针发生偏转，A处的小磁针会指示磁场的方向；B处小磁针不偏转，可能原因是小磁针N极的指向与磁场方向相同。
(3)[3]将电池的正负极对调，此时螺线管中电流的方向发生变化，磁场的方向发生变化，是为了探究通电螺线管外部磁场的方向与电流方向的关系。
(4)[4]螺线管是由导线绕成的，其电阻较小，根据欧姆定律可知，通过螺线管的电流较大，产生的热量较多，为了保护电路，观察实验现象后，应立即断开开关。

五、综合题






25．（2020·江苏无锡市·中考真题）冬季，汽车后风窗玻璃上常会形成一层薄霜，导致驾驶员无法准确观察后方情况。为保障行车安全，后风窗玻璃装有加热除霜电路。如图甲所示，是某同学设计的模拟汽车后风窗玻璃加热电路，它由控制电路和受控电路组成。控制电路中S接“手动”时，电磁铁A通电吸引衔铁，使触点、接触、受控电路中电热丝工作，对玻璃均匀加热。S接“自动”时，加热过程中，玻璃温度升高至45℃时，触点、恰好脱开，此时控制电路中通过的电流为0.02A。电路中U1=6V，U2=12V，R0=150，R2=0.8Ω，R1为固定在玻璃内的热敏电阻，其温度始终与玻璃温度相同，阻值随温度升高而增大。若电热丝R2所产生的热量完全被玻璃吸收，玻璃质量为9kg，玻璃比热容为（0.8×103J/(kg·℃)）。电磁铁A线圈的电阻忽略不计。
[image: figure]
(1)开关S接“手动”：
①电磁铁A通电时具有磁性，此现象称为电流的      效应，A的上端是      极。


②将玻璃从加热至．所需的时间是      ？




(2)开关S接“自动”。玻璃的温度为15℃和45℃时，控制电路的功率相差了，则时热敏电阻的阻值为      。



(3)汽车后风窗玻璃上的电热丝是通过丝网印刷的方式将专用的导电银浆印刷到玻璃的表面烧结制成，如图乙所示，在电压不变的情况下，为增大电热丝的加热功率，请从银浆线的厚度，条数、粗细等方面，提出一种改进措施                                  。

【答案】磁    N        90    其它条件不变时增加银浆线的厚度（或其它条件不变时增加银浆线的条数、或其它条件不变时增加银浆线的横截面积等）。    
【详解】
(1)①[1][2]电磁铁A通电时具有磁性，此现象称为电流的磁效应，电流从电磁铁的下端流入，用右手握住螺线管，四指指向电流的方向，大拇指指向N极，即A的上端是N极。
②[3]玻璃从-5℃加热至45℃时，玻璃吸收的热量



因电热丝所产生的热量完全被玻璃吸收，所以，消耗的电能



由可得，需要的加热时间


(2)[3]由题意可知，玻璃的温度为45℃时，控制电路中通过的电流为0.02A，此时控制电路的功率




因热敏电阻的阻值随温度升高而增大，且玻璃的温度为15℃和45℃时，控制电路的功率相差了，所以，15℃时控制电路的功率



此时控制电路的总电阻



因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，15℃时热敏电阻的阻值：






(3)[5]在电压不变的情况下，由可知，为增大电热丝的加热功率，应减小的阻值，因导体的电阻与材料、长度、横截面积有关，且材料一定时，长度越短、横截面积越大，电阻越小，所以，其它条件不变时增加银浆线的厚度，或其它条件不变时增加银浆线的条数，或其它条件不变时增加银浆线的横截面积等。
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